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四川省工业质量标杆
申报材料
（模板）

单位名称：                               

联 系 人：                               

手机号码：                               

       电子邮箱：                               

       通讯地址：                               




申报日期：       年     月     日



承诺书


我企业自愿申报2024年四川省工业质量标杆，郑重承诺在质量、安全、环保、诚信等方面无重大违法行为和不良记录。对递交的所有申报材料的真实性负责，对因提供材料不实造成的后果，本单位承担全部责任。愿意进一步总结提炼实践经验，积极参与质量标杆学习实践交流活动，并为与其他企业分享创造条件，为提升我省质量管理水平做出贡献。
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年   月   日      
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附件2
四川省工业质量标杆申报材料编写说明
一、申报材料内容
质量标杆典型经验总结材料（以下简称总结材料）应突出主题事项，体现典型经验的理论观点、方法特点、实践要点以及效果亮点，编写内容应详实、言之有物，逻辑清楚、重点突出、图文并茂，具有较强的可借鉴性。总结材料由以下几部分组成：
（一）质量标杆名称（40字以内）。
质量标杆名称应体现典型经验的特征。命名规则为：企业+典型质量管理方法(技术)+经验。如：××集团公司实施六西格玛设计的经验。
（二）摘要（500字以内）。
简要介绍质量管理方法（技术）推进过程以及主要成果和社会效果。
（三）企业概况（500字以内）。
企业概况应包括企业名称，法人，企业性质，创建时间，历史沿革；所属行业，行业代码；地理位置，面积；主要业务范围，主要产品和服务；生产经营情况；企业文化特色，组织的使命、愿景和价值观；企业资源状况，包括人力、技术、信息和知识、基础设施、供应商和客户；企业的社会责任状况；荣获的相关荣誉等。
（四）应用该管理方法（技术）的背景（800字以内）。
如何为解决企业存在的主要问题，根据内外部环境的变化，确定并实施了该质量品牌管理方法（技术）。
（五）管理方法（技术）的推进实施与运行（8000字以内）。
企业应用质量品牌管理方法（技术）的要点及创新点综述。包括对该管理方法（技术）的解读。企业推进管理方法（技术）的步骤、过程、做法、内容和创新点等。前后衔接、自成体系、便于推广。成果的核心内容要通过具体数据、图标、技术方法等方式展现亮点。宜图文并茂，适当举例。
（六）管理方法（技术）的实施效果（2000字以内）。
以定量数据与定性指标相结合，经济效益、管理效益与社会效益相结合地说明应用效果，宜多用图表，并与竞争对手和标杆对比。
二、证实性材料内容
（一）合法经营的证明，如营业执照复印件；
（二）与项目相关的获奖证书、专利证书及其他证实性材料等；
（三）在所在地区和行业处于领先地位的资料证明；
（四）其他证实性材料。
三、申报材料的格式要求
申报材料应采用A4幅面纵向编辑。文章标题为黑体小二号居中，“摘要”二字宋体四号字居中加粗，摘要及正文均为宋体小四号字，单倍行距。附表标题放置附表上方居中，插图标题放置插图下方居中，图表按类别统一编号，附表及插图标题为宋体五号字加粗。纸质材料一律双面打印并胶装成册，一式四份。



























附件3
四川省工业质量标杆遴选标准
一、科学性和创新性
（一）所应用的管理方法（技术）符合科学规律，符合质量管理基本规则。
   （二）所借鉴的管理方法（技术）能结合企业实际进行应用，并具有创新性；或是企业结合实际独创且有效的管理方法。
    二、系统性和示范性
    （一）典型经验应是企业推广多年的成熟方法，经验介绍应逻辑清晰，内容完整，能展示对该管理方法（技术）的系统性应用情况，如包括相关的推进目标、组织保障、政策制度、资源配置和实施过程等。
    （二）典型经验应对关键环节重点说明，展示特色和亮点，包括从中获得的经验或教训，以增强典型经验的示范性。
三、显效性和发展性
    （一）以相关的数据和事实说明，通过应用该管理方法（技术），企业的质量和效益水平得到明显提升。鼓励展示连续多年数据，以及与竞争对手和标杆的对比数据，以说明在同行业中处于领先水平。
（二）用证据表明，应用该管理方法（技术）提升企业质量管控能力的典型经验，在同行业具有普遍适用性和可借鉴性。
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